
C I T I N D C L A S I C I l 

xjoethe: Kealitate şi aparenţO* 

Concepţia despre artă a lui Goethe s-a dezvoltat în intimă conexiune cu 
idealul său umanist. Pentru poet, omul cu viaţa îui, produs suprem al naturii, 
constituie insăşi esenţa artei. în acest sens, concepţia goetkeană reprezenta o poztţte 
înaintatâ opusă orînduirii sociale a epocii, în Germania. Explicîndu-şi idealul artistic, 
Goethe chema omul să se ridice pe o treaptă superioară, subînţelegînd prin aceasta 
eliberarea lui din condiţia care-l împiedica să-şi desăvîrşească menirea. 

Frumosul artistic este, pentru Goethe, omul în suprema sa realizare corporală, 
morală şi spirituală : „ . . . ultimul produs ăl naturii mereu în dezvoltare este omul 
frumos. Ce-i drept, natura nu-l poate realiza decît arareori... în schimb, iată că 
apare arta : culme a naturii, omul devine conştient că este o întreagă natură, care 
trebuie iarăşi să dea naştere unei forme culminante. In feîuî acesta se dezvoltă, 
făcînd să triumfe perfecţiunea şi virtuţile, alegînd, orînduind, armonizînd şi dînd 
semnificaţie lucrurilor, pentru a se ridica în cele din urmă la plăsmuirea artistică, 
ce ocupă un loc însemnat alături de celeîalte înfăptuiri ăie saîe . . . în aîcătuirea ei 
spirituaîă (arta) absoarbe tot ceea ce e măreţie, dăruire, dragoste neţârmurită, însu-
fîeţind figura umană şi înăiţînd în acelaşi timp omui deasupra îui însuşi..." (studiuî 
despre Winckeîmann). 

Acesta este momentui teoretic în care se întîînesc, în esenţă, ideiîe iui Goethe 
despre natură, societate şi artă. Şi în iumina acestui ideaî artistic trebuie citit şi 
înţeies articoîui pe care-î reproducem mai jos. 

■ 

Intr-un teatru german, scena reprezenta o clădire ovală, în formă de amfi-
teatru, în lojile căreia mai mulţi spectatori pictaţi pe pînză păreau să asiste v la 
ceea ce se petrece jos. Unii dintre spectatorii ,veritabili din parterul şi lojile tea-
trului şi-au manifestat nemulţumirea faţă de aceasta şi s-au arătat indignaţi de 
încercarea de a li se înfăţişa un lucru pe cît de neadevărat pe atît de neverosimil. 
Această întîmplare a dat loc la o discuţie, al cărei conţinut îl vom consemna cu 
oarecare aproximaţie aci : 
Artistuî (prin mandataruî său) : Să încercăm să găsim o cale de înţelegere. 
Spectatorul: Nu văd cum ' aţi putea justifica un asemenea mod de a prezenta un 

spectacol. 
Artistuî: Cînd veniţi la teatru — nu-i aşa ? — nu vă aşteptaţi desigur ca tot 

ce veţi vedea acolo să fie adevărat şi real. 
Spectatoruî: Nu ! Cer însă ca totul să-mi pară cel puţin adevărat şi real. 

* Titlnl complet al articolului, publicat în revista „Propylă'en" (1798), este : Realitate şi aparentă, 
Despre adevăr şi vendicitate în opera de artă. O convorbire. 
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Artistul ; Iertaţi-mă dacă, încercind să citesc in sufletul dumneavoastră, susţin câ 
în nici un caz nu cereţi acest lucru. 

Spectatorul: Ar fi ciudat dacă n-aş cere-o ! Căci altminteri, de ce şi-ar mai da 
decoratorul silinţa să tragă toate liniile după cele mai stricte legi ale pers-
pectivei, să redea toate obiectele în poziţia lor cea mai firească ? De ce s-ar 
mai studia costumele ? De ce s-ar cheltui atîta pentru a mă transpune în 
epoca respectivă ? De ce tocmai actorul care exprimă cît mai real sentimen-
tele e cel mai lăudat, actorul care — prin igrai, poză şi gesturi — se apropie 
cît mai mult de adevăr, care îmi dă iluzia că nu mă aflu în faţa unei ficţiuni, 
ci a unor fapte reale ? 

Artistul: Văd că vă exprimaţi destul de bine simţâmintele ; dar cred că ' e mai 
greu decît vi se pare să vă daţi destul de limpede seama de ceea ce simţiţi. 
Ce aţi spune dacă aş obiecta că spectacolele de teatru nu vă par nicidecum 
reale şi că, dimpotrivă, vă dau doar o aparenţă a realităţii ? 

Spectatorul: Voi spune că faceti subtilităţi care nu sînt altceva decît un simplu 
joc de cuvinte. 

Artistul: Şi eu imi voi permite să vă răspund că, dacă vorbim de manifestările 
spiritului nostru, nici un cuvînt nu poate fi îndeajuns de delicat şi de subtil, 
şi că jocurile de cuvinte de acest fel corespund unor cerinţe ale spiritului 
care, deoarece nu putem exprima de-a dreptul ceea ce se petrece în noi, 
caută să opereze prin contradicţii, să atace problema din două părţi, pentru 
a putea pătrunde în miezul chestiunii. 

Spectatorul: Fie ! Dar vorbiţi mai lămurit şi, dacă-mi este permisă rugămintea, cu 
exemple. 

Artistul : Exemple pot aduce uşor şi in avantajul meu. Să zicem că sînteţi la operă ; 
nu resimţiţi o plăcere vie, o adevărată desfătare ? 

Spectatorul: Dacă spectacolul este bine pus la punct, una din cele mai mari desfă-
tări din cîte cunosc. 

Artistul: Dacă însă cei de pe scenă se întîlnesc şi se salută cîntînd, citesc cîntînd 
bilefelele pe care le primesc, îşi declară cîntînd dragostea lor, ura lor, toate 
pasiunile lor, se bat şi mor cîntînd, mai puteţi spune că întreaga reprezen-
taţie sau cel puţin o parte a ei, vă pare reală ? Ba, v-aş întreba chiar dacă 
ea redă măcar aparenţa realităţii ? 

Spectatorul: într-adevăr, dacă stau să chibzuiesc, n-aş mai putea s-o afirm. Din 
toate astea, parcă nimic nu-mi mai apare real. 

Artistul: Şi totuşi, spectacolul vă satisface pe deplin. Nu mai încape nici o îndoială. 
E drept, îmi amintesc încă prea bine cum încercau unii să ridiculizeze spec-
tacolul de operă, tocmai din cauză că e atît de izbitor de neverosimil, şi cum 
a continuat să fie totuşi pentru mine, de cînd mă ştiu, un prilej de rară 
desfătare, şi asta cu atît mai mult cu cît spectacolul de operă devine din ce în 
ce mai bogat şi mai desăvîrşit. . . . Şi nu vă simţiţi cu totul furat de închipuire 
la reprezentaţiile de operă ? 

Spectatorul : închipuire ! N-aş vrea să folosesc cuvîntul ăsta ! Parcă daj Parcă nu ! 
Artistul: Vă aflaţi deci şi dumneavoastră în faţa unei contradicţii totale, care îmi 

pare mult mai gravă decît un simplu joc de cuvinte. 
Spectatorul: S-o luăm pe-ndelete şi vom lămuri astfel lucrurile. 
A.rtistul: De îndată ce lucrurile se vor lămuri, vom cădea şi noi de acord. Imi per-

miteţi să vă pun unele întrebări cu privire la chestiunea la care ne-am oprit ? 
Spectatorul: Este de datoria dumneavoastră, după ce aţi provocat această confuzie, 

să-mi puneţi întrebări. 
Artistul: Nu vă place, aşadar, să numiţi închipuire stările de emoţie în care vă 

transpune opera ? 
Spectatorul: Nu prea, şi totuşi este vorba de ceva care Se apropie mult de ea. 
Artistul: Nu-i aşa că uneori aproape că uitaţi de dumneavoastră inşivă ? 
Spectatorul: Nu aproape, ci cu desăvîrşire, dacă întreaga operă, nu numai scena res-

pectivă, este izbutită. 
Artistul: Sînteţi deci încîntat ? 
Spectatorul: Nu o dată mi s-a întîmplat să fiu. 
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Artistul: Puteţi să-mi spuneţi şi in ce imprejurări ? 
Spectatorul: Mi s-a întîmplat de atîtea ori, încît mi-ar veni greu să le inşir. 
Artistul: Şi totuşi, aţi spus-o : atunci, desigur, cînd totul se imbină în chip armonios. 
Spectatorul: Fără doar şi poate ! 
Artistul: Armonia vine oare din perfecţiunea reprezentaţiei sau corespunde unui 

dat al naturii ? 
Spectatorul: Fără îndoială, din reprezentaţie. 
Artistul: Şi desăvîrşirea e totuşi un produs al artei. 
Spectatorul: Desigur. 
Artistul: Inainte, am contestat într-un fel adevărul operei, susţinînd că ea nu pre-

zintă nicidecum în chip verosimil ceea ce vrea să redea ; dar, putem noi oare 
contesta un adevăr lăuntric, care izvorăşte din însăşi consecvenţa operei de artă ? 

Spectatorul: Dacă opera e izbutită, fireşte că ea îşi formează o mică lume proprie, în 
care totui se petrece după anumite legi, trebuie să fie judecat după legile lui 
proprii şi se face simţit în felul său propriu. 

Artistul: Nu s-ar putea oare deduce din aceasta că adevărul artistic şi adevărul 
natural sînt două lucruri cu totul deosebite şi că artistul n-ar trebui şi n-ar 
avea voie să se străduiască ca opera lui să pară o operă a naturii ? 

Spectatorul: Şi totuşi, ea ne pare de multe ori o operă a naturii. 
Artistul: N-o pot nega. Dar în schimb, îmi daţi voie să fiu sincer ? 
Spectatorul: De ce nu ? Doar nu ne-am propus să ne spunem numai amabilităţi. 
Artistul: Atunci, mă încumet s-o spun : numai unui spectator cu totul incult o operă 

de artă poate să-i pară o operă a naturii ; şi totuşi, un asemenea spectator e 
iubit şi preţuit de artist, chiar dacă se găseşte pe treapta cea mai de jos. Din 
păcate însă, doar în măsura în care artistul coboară pînă la dînsul ; niciodată 
spectatorul respectiv nu se va ridica odată cu ar,tistul adevărat, dacă acesta 
trebuie să-şi ia zborul spre înălţimile la care il indeamnă geniul său, pentru 
a-şi desăvîrşi în întregime opera. 

Spectatorul: Imi pare ciudat, dar putem discuta. 
Artistul: N-aţi discuta dacă n-aţi fi urcat şi dumneavoastră o treaptă superioară. 
Spectatorul: Permiteţi-mi dar să încerc să pun eu însumi ordine în cele discutate 

pînă acum şi să merg mai departe ; permiteţi-mi să fiu de data asta eu acela 
care pune întrebările. 

Artistul: Cu atît mai bine. 
Spectatorul: Spuneaţi că numai omului incult opera de artă ii poate părea operă a 

naturii. 
Artistul: Desigur ! Amintiţi-vă de păsările care zburau în jurul cireşelor pictate de 

un maestru. 
Spectatorul: De acord. Dar nu e oare asta o dovadă că fructele au fost pictate cu 

măiestrie ? 
Artistul: De loc ! Imi dovedeşte cel mult că amatorii aceştia n-au fost decît nişte 

biete vrăbii. 
Spectatorul: Totuşi, nu pot să nu consider un astfel de tablou ca fiind o operâ 

măiastră. 
Artistul: Vreţi să vă povestesc o întimplare mai recentă ? 
Spectatorul: Ascult de obicei cu mai multă plăcere poveştile decit raţionamentele. 
Artistul: Un mare naturalist avea in casă, printre alte animale, o maimuţă, care 

intr-o bună zi dispăru ; după lungi căutări, dădu de ea in bibliotecă, unde ani-
malul şedea pe jos, dar in jurul lui stăteau risipite nişte gravuri dintr-un 
album de istorie naturală. Surprins de acest studiu asiduu, stăpinul se apropie 
şi văzu, spre mirarea şi ciuda lui, că lacoma maimu.ţă mincase toţi gîndacii 
pe care îi găsise reproduşi în pozele cărţii. 

Spectatorul: Povestea e destul de nostimă. 
Artistul: Şi, sper, concludentă. Doar n-o să puneţi aceste ilustraţii alături de tabloul 

unui mare artist ? 
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Spectatorul: Nu tocmai ! 
Artistul: Dar o să puneţi maimuţa alături de amatorii inculţi ? 
Spectatorul: Asta da, şi mai ales de cei lacomi ! Imi sugeraţi un gînd ciudat. Nu 

cumva amatorul incult cere ca o operă de artă să fie naturală, tocmai pentru 
a o putea savura ca pe un lucru real, într-un chip uneori simplist şi chiar 
vulgar ? 

Artistul: Sint cu totul de această părere. 
Spectatorul: Şi susţineţi deci că un artist, care caută asemenea efecte, se înjoseşte ? 
Artistul: Este convingerea mea cea mai adîncă. 
Spectatorul: Mai constat totuşi, în cele ce spuneţi, o contradicţie. Adineauri, şi de 

altfel şi cu alte ocazii, mi-aţi făcut cinstea să mă socotiţi printre amatorii cel 
puţin semicultivaţi. 

Artistul: Printre amatorii pe cale să devină cunoscători. 
Spectatorul: Atunci, spuneţi-mi : de ce o operă de artă îmi pare şi mie naturală ? 
Artistul: Deoarece corespunde celei mai bune părţi a firii dumneavoastră, deoarece 

este o operă care întrece natura, dar nu e în afara ei. O operă de artă perfectă 
este o operă a spiritului omenesc şi, de aceea, o operă a naturii însăşi. Dar 
cuprinzînd obiectele izolate într-un singur tot şi acceptînd chiar şi pe cele mai 
comune în toată semnificaţia şi importanţa lor, ea depăşeşte cadrele naturii. 
Opera de artă vrea să fie înţeleasă de către un spirit care s-a format şi dez-
voltat armonios şi care găseşte ceea ce e remarcabil şi desăvîrşit, ca fiind pe 
măsura firii sale. Iată ceea ce amatorul de rînd nu poate pricepe ; el tratează 
opera de artă ca pe o marfă, pe care o poate găsi pe piaţă, pe cînd amatorul 
edevărat nu vede numai adevărul reproducerii, ci şi calităţile selecţiunii, spirituali-
tatea compoziţiei, suprapămintescul microcosmosului artistic ; el simte că pentru 
a savura opera trebuie să se ridice pînă la nivelul artistului, să se concentreze 
în afara vieţii sale risipite, că trebuie să convieţuiască cu opera de artă, s-o 
vadâ de mai multe ori şi, prin aceasta, să-i asigure o existenţă superioară. 

Spectatorul: Bine, prietene ! Mi s-a întîmplat ca într-o expoziţie de tablouri, la 
teatru sau în fata altor genuri de creaţie, să încerc asemenea simţăminte şi 
am intuit oarecum ceea ce pretindeţi dumneavoastră de la un spectator. In 
viitor mă voi observa cu şi mai multă atenţie şi voi căuta să adîncesc operele 
de artă ; dar, dacă nu mă înşel, ne-am îndepărtat foarte mult de la obiectul 
discutiei noastre. Aţi vrut să mă convingeţi să admit ideea prezentării pe 
scena operei noastre a unor spectatori pictaţi pe pînză ; dar nu văd încă, oricît 
ne-am înţeles pînă aici, cum veţi apăra şi această licenţă şi sub ce rubrică 
întelegeţi să-i plasaţi pe aceşti spectatori pictaţi. 

Artistul: Din fericire, opera se reprezintă astăzi din nou ; desigur că nu veţi ocoli 
acest spectacol ? 

Spectatorul: Nicidecum ! 
Artistul: Dar oamenii pictaţi !... 
Spectatorul: Nu mă vor speria, deoarece mă consider superior unei vrăbii. 
Artistul: Aş dori, în interesul nostru comun, să ne reîntîlnim cît mai curînd. 

în romineşte de Iosif C. Mătăsaru 
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